

ЦЗЯН Дань

**УСПЕШНОСТЬ КИТАЙСКИХ МИГРАНТОВ В РОССИИ:
ФИЛОСОФСКО-АНТРОПОЛОГИЧЕСКИЙ АСПЕКТ**

Специальность 5.7.8. Философская антропология, философия культуры
(философские науки)

АВТОРЕФЕРАТ

диссертации на соискание ученой степени
кандидата философских наук

Работа выполнена на кафедре философии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Забайкальский государственный университет»

Научный руководитель доктор социологических наук, профессор
Лига Марина Борисовна

Официальные оппоненты: **Бляхер Леонид Ефимович,**
доктор философских наук, профессор,
Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего
образования «Тихоокеанский государственный
университет», профессор высшей школы
социальных и политических наук
Шаренкова Татьяна Аркадьевна,
кандидат философских наук, доцент,
Читинский институт (филиал) федерального
государственного бюджетного образовательного
учреждения высшего образования «Байкальский
государственный университет», доцент кафедры
иностранных языков

Ведущая организация Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение высшего
образования «Московский государственный
институт международных отношений
(университет) Министерства иностранных дел
Российской Федерации»

Защита состоится «11» июня 2024 г. в 12.00 часов на заседании диссертационного совета 24.2.299.01 (Д 212.299.04) при ФГБОУ ВО «Забайкальский государственный университет» по адресу: 672000, г. Чита, ул. Бабушкина, 129, зал заседаний.

С диссертацией можно ознакомиться в научной библиотеке ФГБОУ ВО «Забайкальский государственный университет» по адресу: 672000, Россия, г. Чита, ул. Бабушкина, 129 и на сайте ФГБОУ ВО «Забайкальский государственный университет» по электронному адресу: https://zabgu.ru/files/html_document/pdf_files/fixed/Czyan_Dan'/Dissertaciya_Czyan_Dan1.pdf

Автореферат разослан «__» мая 2024 г.

Ученый секретарь
диссертационного совета, кандидат
философских наук, доцент



Кондакова Наталья
Сергеевна

I. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность темы исследования. Современная эпоха характеризуется глобализмом, трансформацией всех сфер жизнедеятельности общества, интенсивным межкультурным взаимодействием, следствием которых оказываются миграционные процессы. Они порождают позитивные и негативные последствия как для обеих стран, так и для человека, непосредственно оказавшегося в ином социокультурном пространстве. Если исторически миграция рассматривалась как перемещение людей, то в условиях глобализации она становится закономерным процессом, характеризующимся не только интенсивностью, но и разнообразием. Она оказывает влияние на экономическое, культурное, а порой, и на политическое пространство принимающей страны. Глобализационные процессы изменили не только количественное, но и качественное состояние миграционных потоков, так как наряду с трудовой миграцией увеличился поток интеллектуальных мигрантов, заинтересованных в собственном образовательном, культурном росте. Данная тенденция характеризует международную интеграцию как свободу передвижения, мобильность, способствующую перемещению не только трудового капитала, рабочей силы, но и знаний, умений. Миграция становится фактором развития мирового сообщества, обеспечивая гибкость рынка труда, межкультурного взаимодействия, разрешение как внутренних, так и внешних проблем государства.

Политика реформ и открытости Китая детерминировала переход экономики Китая от плановой к рыночной, обеспечила интеграцию страны в мировое пространство, сформировала новый тип мигрантов – интеллектуальные мигранты. В рамках стратегии российско-китайских отношений особый научный интерес, как для российских, так и для китайских исследователей, представляют трансграничные регионы, в том числе территория ДФО. Согласно данным исследований, у китайских мигрантов сформировались определенные установки: большая часть не планирует покидать территорию России в ближайшее время, предпочитает находиться здесь постоянно; отдельные китайские мигранты ориентируются на получение российского гражданства¹. Они успешно адаптировались в экономической сфере; имеют работу,

¹Рязанцев В. С. Китайская миграция в Россию: тенденции и подходы к регулированию // Вестник Академии экономической безопасности МВД России. – 2009. – № 4. – С. 87.

достаточный уровень заработной платы. В то же время жизнь в новом социокультурном пространстве порождает определенные социальные и психологические проблемы, обусловленные контактами межкультурного взаимодействия в условиях культурного разнообразия, локальностью проживания, низким или недостаточным уровнем знания русского языка. Все это актуализируют необходимость исследования становления личной социальной и культурной адаптации китайских мигрантов как основы их социальной успешности, самосовершенствования. Поэтому обращение к философско-антропологическому подходу обусловлено тем, что он способствует обоснованию социальной успешности китайского мигранта в России, как проявления его сущности, в основе которой систематизация национального культурного потенциала с социокультурными факторами другой страны.

На данном этапе изучение предпосылок, детерминирующих социальную успешность китайских мигрантов как социальной группы, является важной проблемой не только философско-антропологического, социально-гуманитарного знания, но и социальной практики. В то же время тема социальной успешности китайских мигрантов мало освещена в современной российской и китайской научной литературе, что актуализирует ее значимость в силу сложившихся объективных и субъективных факторов.

Степень научной разработанности темы исследования. Развитие миграционных процессов, рост численности мигрантов, появление новых субъектов миграционного процесса, видов и типов миграции вызывают наибольший интерес со стороны исследователей, как в глобальном масштабе, так и в отдельных государствах как участников миграционного процесса.

Изучение трудов и концепций российских, западных и китайских авторов, рефлексирующих в своих исследованиях проблемы миграции в ее разных аспектах, позволило выделить трендовые направления обозначенной в работе проблематики. Среди них мы выделяем следующие направления исследования. Основы исследования миграционных процессов представлены в трудах Э. Г. Равенштейна, работами ученых Чикагской социологической школы (А. Томас, Ф. Знанецкий), американской культурно-антропологической школы (Р. Рэдфилд и др.). Причины, факторы миграции, детерминирующие желание населения сменить место жительства, ее последствия освещены в трудах ученых: Ш. Н. Айзенштадта, М. М. Гордона, Т. И. Заславской, Х. Г. Дункан, В. А. Ионцева, Э. Ли, Л. Л. Рыбаковского, С. В. Рязанцева, Т. Н. Юдиной и др.). В российских

исследованиях проблема миграции является одной из дискуссионных сфер науки. Это обусловлено тем, что происходит трансформация трактовки понятий «миграция», «миграционный процесс». Этот аспект проблемы нашел отражение в работах В. В. Кашпур, С. В. Рязанцева и др. Анализ основных понятий, общих характеристик миграционных процессов, их типология, классификация представлены в трудах В. А. Ионцева, В. А. Тишкова, Л. Л. Рыбаковского, Т. И. Юдиной и др. Среди западных авторов можно выделить таких исследователей, как М. Д. Массей, М. Пиоре и др. Стратегии адаптации, аккультурации, интеграции как механизмы вписывания мигрантов в принимающее общество освещаются в исследованиях М. М. Гордона, Дж. Берри, Х. Г. Дункана, Т. И. Заславской, Ф. Знанецкого, В. М. Моисеенко, У. Томаса, Т. Н. Юдиной, и др.

В китайских исследованиях миграционных процессов выделяются два направления: первое – это государственные документы, которые представляют аналитический срез иммиграции из Китая; второе – научные исследования миграции. К первому направлению относятся материалы, которые являются для исследования миграции правовой, законодательной, аналитической базой. Центром китайской глобализации выпущена книга: «Синяя книга “Доклада о международной миграции в Китае за 2020 год”»: Темпы роста международной миграции в Азии значительны», в которой представлен анализ миграционных потоков в Китае. Китайским центром иммиграционных исследований Университета Хохай подготовлено фундаментальное исследование «Резервуарный центр экономических исследований иммиграции». Материалы Кембриджской группы исследований китайской миграции (CCMSG) и Белой книги Nurgun по инвестиционной иммиграции Китая позволили обосновать национальные особенности китайской миграции.

Представляют научный интерес и публикации Ван Хуяю, У. Вэйи, Гэ Цзяньсюн, Лао Ян, Лу Чжоусян, Чжуан Готу, в которых осуществлен анализ отношений к китайским мигрантам в различных западных государствах. Учеными рассматриваются причины и последствия китайской иммиграции, социальные последствия, культурные противоречия. Научные исследования посвящены анализу конкретной ситуации, при этом китайские авторы не дают определения термина «миграция». Тем не менее, данные работы представляют научный интерес для исследования, так как каждый автор, высказывая свою позицию, мнение, выражает общегосударственный подход к данному процессу.

В условиях развития российско-китайского сотрудничества большой интерес для научных исследований представляет феномен китайской миграции на территории России. Это становится областью исследования не только российских, но и китайских аналитиков, политологов, социологов, философов, антропологов. Массовый интерес к теме китайской миграции появился в науке в 1990-е гг., когда миграционный процесс начал ускоряться и огромное количество китайских мигрантов отправилось в разные страны, тем самым вызвав обсуждения о перспективе миграции, влиянии на страны-реципиенты и страны-доноры.

Следует отметить, что большинство авторов рассматривают мигрантов как социальную группу. Исследование мигрантов как социальной группы получило свою интерпретацию в трудах Т. Шибутани, Я. Щепаньского, в классических социологических теориях конца XIX – начала XX в. (Л. Гумплович, Э. Дюркгейм, Г. Зиммель, Ф. Тённис и др.), раскрывших роль социальных групп в жизнедеятельности социума, их функциональные особенности, место в социальной структуре общества.

Анализ специфических характеристик мигрантов в ином социокультурном пространстве, становления их социальной успешности в процессе социальной и культурной адаптации стал возможен благодаря исследованиям китайских и зарубежных авторов (М. Кастельс, Цай Дэци, Цзин Тан, Цзян Юнлян, Фэн Чуньмэй, Чэнь Сюэюнь, Чэнь Юэ, Ши Сяньхуа и др.).

В последние десятилетия в исследованиях, рассматривающих китайскую миграцию на территории России в целом и в ДФО в частности, представлен анализ проблем не столько количественного, сколько качественного характера. Анализируя особенности миграции в трансграничном регионе, авторы акцентируют внимание на российско-китайских межличностных отношениях (к китайским мигрантам и их отношениях к жителям российских территорий). Это прослеживается в работах Н. А. Абрамовой, Л. Е. Бляхера, К. Х. Нурдиновой, Ч. Суй и др.).

Блок исследований российских авторов проблем социокультурного пространства российско-китайского приграничья стал в рамках работы теоретической базой, что позволило осмыслить такое понятие, как «социокультурное пространство китайских мигрантов в России». К ним мы относим работы Н. А. Абрамовой и Чжоу Юй, В. В. Воног, Т. Н. Кучинской, В. С. Морозовой и др.

Исследования российских и китайских авторов Е. В. Афонасенко, В. С. Глаголева, О. В. Митиной, Ли Ван, А. Э. Салтыковой, Хунмэй Ян, В. Чжоу и др., анализирующих социальные механизмы, обеспечивающие социализацию и культурацию китайцев, позволили дать характеристику условий, детерминирующих социальную успешность китайцев в России. На роль духовных ценностей, на взаимосвязь традиций и инноваций, как индикаторов жизнедеятельности китайского населения в эпоху глобализации, на их трансформацию в период пребывания в иной культуре обращают внимание О.Б. Бальчиндоржиева, Т. А. Шаренкова и др.

Проблемы взаимодействия китайского и русского населения в историко-современном контексте получили освещение в работе А. Г. Ларина. Автор анализирует роль китайских диаспор в жизнедеятельности России и Китая, историю появления китайской диаспоры, миграционные процессы, политику Китая в отношении своего населения.

Вопросы взаимодействия в области образования между китайской и российской стороной являются сегодня одним из направлений реализации стратегии сотрудничества, что актуализирует необходимость обращения к работам российских и китайских авторов А. А. Абжаппаровой и Сяоин Лю, Е. В. Ерофеевой и Чэнь Яо, Е. Ю. Кошелевой, Тонг Луяо и Гу Цянь; к исследованиям группы авторов: Е. Ю. Кошелевой, Е. И. Самофаловой, И. Я. Пак и др., стало в процессе работы основанием для анализа особенностей формирования социальной успешности китайцев в ходе образовательной миграции. Вопросы социальной успешности китайских мигрантов в образовательной среде российских вузов представлены в трудах Р. К. Боженкова и Г. Н. Майерс, И. В. Бойко и Ц. Гао и др.

Анализ исследований показал, что вопросы туристической миграции в работах китайских ученых не рассматриваются. Данная проблематика отражена в государственных, административных документах, которые имеют рекомендательный, установочный, регулирующий характер. В тоже время в трудах российских авторов М. И. Добрыниной, Л. Н. Жилиной, Н. Е. Журбиной и Е. И. Завалиной, Я. С. Лексютиной и других представлены вопросы туристической миграции, ее особенности, факторы функционирования, которые анализируются не столько с позиций законодательной, организационной базы, сколько как культурный фактор, как показатель межкультурной коммуникации.

В ходе исследования мы учитывали фактор вхождения китайцев в языковое пространство России, что является доминирующим основанием их социальной успешности. Это было обусловлено исследованиями О. И. Беликова, С. В. Бойко, А. А. Фомичевой, Ван Кэвэнь, Гао Цзин, Е. В. Ерофеевой и Чэнь Яо, Мэн Ся и др.

На роль духовных ценностей, на взаимосвязь традиций и инноваций, как индикаторов жизнедеятельности китайского населения в эпоху глобализации, на их трансформацию в период пребывания в иной культуре обращают внимание О. Б. Бальчиндоржиева и др.

Когда мы ставим проблему социальной успешности китайцев в России, то возникает сопутствующая – социальная практика как ее условие. Впервые в истории науки понятие «социальная практика» обозначено в работах П. Бурдьё «Набросок теории практики» и К. Гирца «Интерпретация культур». Позже данное понятие получило свою концептуализацию в теориях структуралистского конструктивизма (П. Бурдьё), структуризации (Э. Гидденса) и этнометодологии (Г. Гарфинкеля). Обращение к данным источникам способствовало обоснованию взаимосвязи социальной практики и успешности китайских мигрантов в России.

Если рассматривать социальную успешность как социально-антропологический, антропо-культурологический, философско-культурологический феномен, то мы сталкиваемся с информационным вакуумом в китайских исследованиях. В работах российских авторов эти проблемы чаще всего представлены в контексте других исследований. Поэтому мы определили тот научный потенциал, который способствовал исследованию, опираясь на работы И. В. Терелянской, В. А. Толочек и др.

Философско-антропологические, философско-культурологические исследования социальной успешности представлены в работах Е. В. Караханян, Н. В. Михайловой И. В. Терелянской и др. Аналогичный поиск в китайских источниках не увенчался успехом.

Однако, несмотря на достаточное количество работ, посвященных отдельным аспектам миграционного процесса, мигрантам как его участникам, в различных областях научного знания ряд теоретических и практических проблем до сих пор остается мало исследованным. В частности, отсутствуют исследования, рассматривающие успешность китайских мигрантов в России. В этой связи актуальным становится философско-антропологический анализ мигрантов как феномена социальной реальности и предмета научных

исследований, позволяющий выявить не только основные тренды современных миграционных процессов, но и факторы социальной успешности, формирующие новую сущность китайского мигранта в России.

Объект – китайские мигранты.

Предмет – успешность китайских мигрантов как субъектов миграционного процесса в России.

Цель исследования – на основании анализа теорий миграции выявить и определить в рамках философско-антропологического знания их эвристическую значимость в оценке факторов, причин миграции, стратегий адаптации как основы успешности китайских мигрантов в России.

Достижение поставленной цели предполагает решение следующих **задач**:

1. Исследовать и обобщить основные концептуальные подходы к исследованию причин и факторов миграции в миграционных теориях.

2. Осуществить анализ стратегий адаптации мигрантов в принимающем обществе в рамках философско-антропологического знания.

3. Изучить и обобщить теоретические подходы к исследованию китайских мигрантов в философско-антропологическом знании в исследованиях ученых Китая.

4. Исследовать социокультурные факторы успешности китайских мигрантов на основе философско-антропологического подхода.

5. Осуществить анализ социальных практик успешности китайских мигрантов в процессе их интеграции в российское общество.

Теоретической основой философско-антропологического анализа социальных практик успешности китайских мигрантов в России стали:

– философско-антропологическая теория сущности человека М. Шеллера;

– концепция жизненных сил человека, его индивидуальной и социальной субъектности С. И. Григорьева;

– теория культурных ценностей, являющихся важнейшим фактором социального прогресса Л. Харрисона, С. Хантингтона;

– концепция роли социальных действий в формировании социальной практики П. Бурдьё;

– феноменология описания и обоснования важности практической стороны жизнедеятельности индивидов Э. Гуссерля;

- теории миграции Л. Л. Рыбаковского, Т. Н. Юдиной, Дж. Берри, Э. Равенштейна, Д. Массея и др.;
- концепция путей достижения успеха Сунь Цзин, Чжан Сяньхао, Гуань Биньинь и Хуан Ичжи;
- философские концепции цивилизационного, межкультурного взаимодействия и социальной интеграции В. С. Стёпина, определившие необходимость обращения к вопросам социальной успешности китайцев в социокультурном пространстве России.

Методологическая база исследования – философско-антропологический, системный, сравнительно-исторический, структурно-функциональный, междисциплинарный подходы. Философско-антропологический подход позволил обосновать успешность китайских мигрантов как проявление сущности человека в ином социокультурном пространстве. Структурно-функциональный подход был использован в ходе исследования стратегии адаптации мигрантов в принимающем обществе, при анализе его воздействия на успешность китайских мигрантов в России. Системный подход позволил проанализировать систему ценностных ориентаций, включающую, с одной стороны, традиционные китайские ценности, а с другой – принятие ценностных установок принимающей страны, что способствует интеграции китайских мигрантов в другом социокультурном пространстве. Для решения поставленных в диссертации задач был применен сравнительно-исторический подход, в рамках которого осуществлено сопоставление миграционных теорий, рефлексирующих причины, факторы миграции как детерминантов их успешности. Междисциплинарный подход позволил исследовать успешность китайских мигрантов, выявить их специфические характеристики, причинно-следственные связи, обосновать выбор ими стратегии интеграции.

Достижение цели и задач исследования детерминировало использование следующих **методов научного исследования**: анализ и синтез, индукция и дедукция, абстрагирование и конкретизация, сравнение, типологизация и классификация.

Эмпирической базой исследования стали документы китайской федерации иммигрантов за рубежом («Изменения в международной миграции Китая с 1960 года – анализ, сосредоточенный на численности иммигрантов и

направлениях их назначения», апрель 2023 г.); документы ООН («Китайские трудовые иммигранты в Европе: проблемы и перспективы»); аналитические документы Университета Хуацяо (Заграничного китайского научно-исследовательского института Чжу Дунцинь): «Исследование ученых материкового Китая о новых иммигрантах»; материалы Международного валютного фонда «Побочные эффекты трансформации Китая и иммиграционные проблемы» (2016); аналитические документы Китайского центра иммиграционных исследований Университета Хэхай: «Резервуарный центр экономических исследований иммиграции»; материалы Кембриджской группы исследований китайской миграции (CCMSG) и Китайского центра иммиграционных исследований (филиал) Университета Хэхай.

Научная новизна заключается в исследовании социальных практик успешности китайских мигрантов в доминирующей культуре российского общества в контексте философско-антропологического знания на основе анализа теорий миграции и фактов социальной реальности.

1. Доказано, что причины и факторы миграционного процесса, действующие в стране исхода и стране прибытия, формируют стратегии адаптации мигрантов в принимающем обществе.

2. Описаны качества личности мигрантов, сформированные в адаптационных стратегиях и влияющие на их успешность в принимающем обществе, а также в стране выбытия (интеграция, сепарация, ассимиляция, маргинализация).

3. Актуализированы и раскрыты философско-антропологические основы анализа миграционных процессов в исследованиях китайских ученых, что позволило объяснить выбор китайскими мигрантами стратегии интеграции в принимающем обществе, обосновать факторы, детерминирующие этот выбор, оказывающие влияние на социальные практики их успешности в обществе прибытия.

4. На основе философско-антропологического подхода уточнено понятие «успешность»; выявлены социокультурные факторы успешности китайских мигрантов, как условия их интеграции в российское общество, включающие в себя жизненные силы и жизненное пространство.

5. Доказано, что социальные практики успешности китайских мигрантов как виды деятельности позволяют им интегрироваться в российское общество, сохраняя свою идентичность.

Положения, выносимые на защиту.

1. Среди причин и факторов миграции выделены: объективные (экономические, политические, культурные социальные трансформации, происходящие в принимающем и выталкивающем обществе и др.) и субъектно-личностные (мотивационные, целевые, жизненные установки, уровень и качество жизни, информационные и коммуникационные сети, социальный статус). Причины и факторы миграционного процесса детерминируют выбор мигрантом стратегии адаптации в принимающем обществе.

2. Среди теорий, исследующих стратегии адаптации мигрантов, концепция «аккультурационных стратегий» Дж. Берри, является наиболее значимой для анализа адаптации мигрантов в социокультурной среде принимающей страны. Классификация стратегий вписывания мигрантов в новое жизненное пространство позволила выделить в каждой из стратегий личностные качества субъектов миграционного процесса, сформированные в стране прибытия, формирующие их успешность в принимающем обществе и стране выбытия. Стратегия интеграции формирует такие качества личности мигранта как: желание быть включенным в жизнедеятельность принимающего социума, интегрироваться; ощущение стабильности, уверенности; чувство принадлежности к новому жизненному пространству; стремление к сохранению своей идентичности, принятию отдельных элементов доминирующей культуры в обществе прибытия в процессе двухстороннего взаимодействия. Мигрантам, выбравшим стратегию сепарации, присущи такие характеристики как: стремление к сохранению собственной идентичности, передаче ее последующим поколениям, неприятие культуры страны прибытия, нежелание взаимодействовать с принимающим обществом, чувство агрессивности, нервозности. Выбор и действие в рамках стратегии маргинализации порождает такие качества личности мигранта как: конфликтность, враждебность, чувство угроз, отказ от своей культуры, нежелание принимать культуру страны прибытия, отсутствие желание включиться в принимающее общество. Стратегия ассимиляции формирует такие характеристики как: знание языка, религии, традиций, обычаев страны въезда; погружение в ее культуру; отказ от культуры страны исхода; отрицание своей культурной идентичности. Каждая из выделенных характеристик позволяет судить о том, какой стратегии адаптации придерживается мигрант и ее влиянии на их успешность.

3. Анализ исследований китайских ученых показывает, что выбор стратегии интеграции китайскими мигрантами обусловлен политикой открытости и реформ; миграционными установками правительства Китая внутри стран и в мире, направленными на поддержку миграции, ее различных форм и получившие свое обоснование в нормативно-правовых документах; формированием новой группы китайских мигрантов (транснациональные мигранты), создающих новое миграционное и социальное пространство, социальные сети, позволяющие им функционировать в нескольких сообществах, принадлежать к нескольким культурам; привлечением молодых людей для обучения за рубежом; созданием условий для приезда лиц, имеющих высокую профессиональную квалификацию и др.; стремлением сохранить свою культуру, идентичность, передать свои традиционные ценности последующим поколениям в доминирующей культуре, традициями, ценностями китайских мигрантов.

4. Философско-антропологический подход позволил определить успешность как философскую категорию, отражающую достижение желаемого результата как ценности жизни человека. Китайские ученые анализируют успешность в рамках инструментального и ценностного подходов. Согласно инструментальному подходу, успешность измеряется исключительно материалистическими ценностями. Ценностный подход ориентирован на самооценку человека, реализацию его социальной роли. В основе представлений об успешности в Китае лежат концепция мотивации достижения, концепция успеха, основанная на достижении экономической стабильности.

В рамках концепции жизненных сил человека, его индивидуальной и социальной субъектности выделяются культурные и социальные факторы успешности китайских мигрантов. Основу культурных факторов успешности китайских мигрантов обуславливают жизненные силы, включающие: менталитет, ориентацию на достижения; азиатский тип ведения бизнеса; стратагемность; стабильность социальных связей (гуанси); субъективный социально-экономический статус (субъективное восприятие индивидом своего социального класса). Социальные факторы обусловлены особенностями жизненного пространства, включающего политический строй, уровень социально-экономического развития, качество жизни населения страны проживания мигрантов, социальный капитал.

5. Социальные практики успешности китайских мигрантов подтверждают, что доминирующей стратегией их адаптации в российском

обществе является интеграция, обеспечиваемая освоением русского языка, культурных и социальных норм нового жизненного пространства, выстраиванием конструктивных взаимоотношений с социумом и властью, участием в экономической и культурной жизни местных сообществ, при этом сохранением своей идентичности, заинтересованности в благополучии своих соотечественников. Существует закономерность между социальными практиками успешности китайских мигрантов и их интеграцией в российское общество. Взаимобусловленность социальных практик успешности китайских мигрантов и их интеграции в российское общество представлена как рефлексия успешности на уровне личностного самосознания, в общественном признании в России и в поддержке Китая.

Теоретическая значимость исследования состоит в том, что его результаты могут быть использованы для дальнейшего изучения и анализа социальной успешности мигрантов в принимающих обществах; вносят вклад в развитие философско-антропологического, антропокультурологического, философско-культурологического знания, дополняют и расширяют методологический потенциал философской антропологии в исследовании наиболее актуальных направлений миграции как социальной группы и их социальной успешности в современных условиях как фактора проявления межкультурной интеграции.

Практическая значимость исследования. Основные положения и выводы диссертационного исследования могут быть использованы при написании и реализации социальных проектов, грантов в контексте выстраивания технологий работы с мигрантами, государственными и общественными организациями в работе с мигрантами. Материалы диссертации могут быть использованы при чтении курсов «Социология миграции», «Миграция в современном мире», «Философская антропология» и др., в образовательных программах «Международные отношения», «Востоковедение» и в др.

Апробация и внедрение результатов исследования. Основные результаты нашли отражение в публикациях, научных статьях, выступлениях на конференциях различного статуса: «Социальные процессы: вызовы и пути решения», «Современные города и социальное управление в России и Китае», «Формы и методы социальной работы в различных сферах жизнедеятельности»

(конференция посвящена 100-летию Республики Бурятия), «Технологии социальной работы с разными группами населения».

Основные выводы и результаты исследовательской работы были представлены на аспирантских семинарах кафедры философии Забайкальского государственного университета в 2019–2023 гг.

Основные положения и выводы диссертации отражены в 22 публикациях, в том числе в 1 монографии, 7 статьях, опубликованных в журналах из перечня, утвержденных ВАК. Соискатель являлся руководителем и исполнителем десяти научно-исследовательских работ по теме диссертации.

Структура работы. Диссертация состоит из «Введения», двух глав, включающих 5 параграфов, «Заключения» и библиографического списка. Общий объем диссертации составляет 183 страницы. Библиография включает 244 наименования.

II. ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Во **«Введении»** дано обоснование актуальности темы диссертационного исследования, проведен анализ степени научной разработанности миграционной проблематики, определены объект и предмет, цели, задачи исследования, сформулированы научная новизна и положения, выносимые на защиту, определена теоретическая и методологическая база научной работы, раскрыта теоретическая и практическая значимость диссертации, приведены сведения об апробации.

В первой главе **«Теоретико-методологические основы исследования мигрантов как субъектов миграционного процесса»**, состоящей из трех параграфов, осуществлен анализ основных концептуальных к исследованию причин и факторов миграции, проводится анализ стратегий адаптации мигрантов в принимающем обществе в рамках философско-антропологического подхода, представлена философско-антропологическая концепция миграции китайских ученых.

В параграфе *1.1. «Основные подходы к исследованию причин и факторов миграции в миграционных теориях»* отмечается, что особое внимание ученые в области изучения миграции уделяют ее различным аспектам: причины, детерминирующие стремления, мотивы к миграции; механизмы адаптации в стране прибытия; отношения с соотечественниками в стране происхождения и

стране прибытия; профессиональная деятельность; критерии выделения групп мигрантов. Теоретико-методологической базой исследования причин и факторов миграции, стратегий адаптации мигрантов стала концепция Т. И. Юдиной. В рамках данной концепции осуществлена классификация миграционных теорий основе следующих критериев: первая группа – теории, рефлексирующие такие стороны миграционного процесса, как причины и факторы, детерминирующие миграцию; вторая группа – теории, исследующие механизмы «вписывания» мигрантов в новое общество².

В первом параграфе представлены различные теоретико-методологические подходы к исследованию мигрантов в рамках описания причин и факторов миграции. Показано, что причины, детерминирующие миграционные процессы, становятся основой выбора мигрантами стратегии их адаптации. Среди причин миграции учеными выделяются как объективные (экономические, политические, социальные трансформации, происходящие в социуме и др.), так и субъективные (личностные, мотивационные и др.).

В современном мире сформировалась новая группа мигрантов – транснациональные мигранты. Эта группа мигрантов формирует новое миграционное и социальное пространство, создает новые социальные сети, позволяющие им функционировать в нескольких сообществах. Подчеркивается, что одной из характеристик группы мигрантов – трансмигрантов – является обязательное наличие и поддержание семейных, экономических, социальных, организационных, религиозных и политических отношений, пересекающих границы национальных государств.

На разных стадиях миграционного процесса, в разное историческое время меняются и характеристики мигрантов, как целостного субъекта миграционного процесса, а также факторы, детерминирующие актуальность миграции (цель, средства, сферы деятельности, уровень материального благосостояния, идентичность, информационные и коммуникационные связи, социальный статус и др.). В то же время ряд черт мигрантов как остается постоянным, что нашло отражение в теориях миграции.

В теориях миграции акцент сделан на взаимодействие, существующее на уровне личности, социальной группы, государств, диалектики внутренних и

² Юдина Т. Н. Социология миграции: основные вехи становления и развития // Социальная политика и социология. – 2014. – № 4, Т. 2. – С. 227–247

внешних условий, детерминирующих миграционный процесс. Однако в научной литературе отсутствует целостное понимание факторов и причин миграции.

В параграфе 1.2. *«Стратегии адаптации мигрантов в контексте философско-антропологического подхода»* анализируются и описываются стратегии адаптации мигрантов в принимающем обществе, подчеркивается, что причины и факторы миграции детерминируют выбор стратегии вписывания мигрантов в принимающее общество.

Выбор стратегии адаптации детерминирует во многом характеристики мигрантов. В тоже время, как отмечается в диссертационном исследовании, в рамках выбранных диссертантом стратегий формируются новые качества личности мигранта.

К факторам, детерминирующим выбор мигрантами стратегии адаптации, можно отнести мотивы миграции, жизненные планы, принадлежность к определенной социальной группе, социальные сети, отношения к ним общества прибытия, социальное благополучие, уровень жизни, сферу профессиональной деятельности.

В качестве теоретико-методологической основы исследования стратегий адаптации мигрантов была использована модель Дж. Берри как наиболее значимой для анализа адаптации мигрантов в социокультурной среде принимающей страны. Классификация стратегий вписывания мигрантов в новое жизненное пространство позволила выделить в каждой из стратегий личностные качества субъектов миграционного процесса, сформированные в стране прибытия, формирующие их успешность в принимающем обществе и стране выбытия. Стратегия интеграции формирует такие качества личности мигранта как: желание быть включенным в жизнедеятельность принимающего социума, интегрироваться; ощущение стабильности, уверенности; чувство принадлежности к новому жизненному пространству; стремление к сохранению своей идентичности, принятию отдельных элементов доминирующей культуры в обществе прибытия в процессе двухстороннего взаимодействия. Мигрантам, выбравшим стратегию сепарации, присущи такие характеристики как: стремление к сохранению собственной идентичности, передаче ее последующим поколениям, неприятие культуры страны прибытия, нежелание взаимодействовать с принимающим обществом, чувство агрессивности, нервозности. Выбор и действие в рамках стратегии маргинализации порождает такие качества личности мигранта как: конфликтность, враждебностью, чувство

угроз, отказ от своей культуры, нежелание принимать культуру страны прибытия, отсутствие желание включиться в принимающее общество. Стратегия ассимиляции формирует такие характеристики как: знание языка, религии, традиций, обычаев страны въезда; погружение в ее культуру; отказ от культуры страны исхода; отрицание своей культурной идентичности. Каждая из выделенных характеристик позволяет судить о том, какой стратегии адаптации придерживается мигрант и ее влиянии на их успешность.

В диссертации показано, что выбор стратегии адаптации мигрантов в принимающем обществе детерминирован причинами и факторами миграции. В рамках выбранной стратегии формируются качества личности мигранта, позволяющими добиваться успеха или быть неуспешными.

В параграфе 1.3. *«Философско-антропологическая концепция миграции в исследованиях китайских ученых»* проведен анализ философско-антропологической концепции миграции, получившей свою рефлексию в трудах китайских ученых.

В диссертации отмечается, что одним из аспектов концепции миграции является выделение китайскими учеными новой группы мигрантов и нового вида миграции: инвестиционных мигрантов и инвестиционного типа миграции. В мире сформировалась новая группа, характеризующаяся высоким уровнем жизни, стремлением создать комфортные условия жизни, как в стране исхода, так и за рубежом. Инвестиционные мигранты – это люди, вкладывающие средства в бизнес в стране прибытия, делающие финансовые вложения, создающие в ней рабочие места. Большую часть этой группы образует молодежь. Опираясь, на концепцию Дж. Берри, в диссертации, дано описание их характеристик по следующим параметрам: отношение к миру своей культуры, родине: наличие чувства привязанности к своей родине, сохранение национальной идентичности, переживание за судьбу родины, беспокойство о ее будущем, защита интересов, поддержание связи с родиной; личностные характеристики: креативность, широта взглядов, легкая адаптация к новым условиям, высокий уровень образования; отношение к принимающему обществу: легко интегрируются в местное сообщество по своей инициативе, осваиваются в нем, участвуют в его жизни, защищают свои интересы, создают свои институты.

«Новые мигранты» выполняют функцию создания и поддержания имиджа Китая за рубежом. В связи с появлением новых мигрантов изменились и формы сохранения идентичности.

Диссертант отмечает, что стратегии адаптации рассматриваются китайскими учеными в контексте сохранения национальной идентичности и существования в культуре доминирующего общества прибытия, интереса к ней через контакт. Сохранение идентичности осуществляется в таких формах, как поддержка семейной миграции, социальные контакты в сети Интернет, зарубежное обучение и эмиграция, широкое привлечение иностранными государствами квалифицированных и инвестиционных мигрантов. Следующий механизм – это поддержка трудовых мигрантов, ориентированных не на смену гражданства, а на экономический эффект своего пребывания в стране-реципиенте. Сегодня китайским правительством принят курс на «поддержку обучения за рубежом, поощрение возвращения и свободы передвижения»; политика в отношении обучения за рубежом стала более либеральной и разумной, а обучение за рубежом вступило в фазу устойчивого роста и развития³, что отвечает целям современной политики развития китайского государства.

В диссертации подчеркивается, что в публикациях китайских ученых проблематика миграции представлена достаточно широко. Это: анализ субъектов миграционного процесса, их характеристики, различные виды профессиональной деятельности, как в стране исхода, так и в стране прибытия; факторы, влияющие на принятие решения о миграции; вопросы, связанные с интеграцией в принимающее общество, детерминанты этого процесса.

В главе 2 **«Успешность китайских мигрантов в жизненном пространстве России: социокультурные факторы и социальные практики»** исследованы социокультурные факторы успешности китайских мигрантов на основе философско-антропологического подхода; осуществлен анализ социальных практик успешности китайских мигрантов в процессе их интеграции в российское общество.

В парафе 2.1. *«Социокультурные факторы успешности китайских мигрантов»* на основе философско-антропологического подхода уточнено понятие «успешность»; выявлены социокультурные факторы успешности

³ Чэн Си. Некоторые размышления о статусе и роли иностранных студентов в эпоху глобализации // Развитие Китая. – 2002. – № 1. – С. 57

китайских мигрантов, как условия их интеграции в российское общество, включающие в себя жизненные силы и жизненное пространство.

Китайские ученые анализируют успешность в рамках двух подходов: инструментального, который, по мнению китайских исследователей, утилитарен и недалководиден; ценностного, согласно которому достижение успеха заключается в учете самооценности человека, реализации своей социальной роли. В основе представлений об успешности в Китае лежат концепция мотивации достижения, концепция успеха, основанная на формуле капитала, приносящего проценты.

В аспекте выявления культурных факторов (жизненных сил человека) успешности китайских мигрантов как условия их интеграции в российское общество представляет интерес идея Л. Харрисона и С. Хантингтона о том, что культурные ценности являются важнейшим фактором социального прогресса, которая положена в основу тезиса о том, что некоторые этнические группы, действующие в одинаковых для всех экономических условиях, добиваются гораздо более заметных успехов. Основу культурных факторов составляет менталитет, который тесно связан с развитием и увеличением жизненных сил человека. К культурным факторам успешности китайских мигрантов как условия их интеграции в российское общество относятся менталитет, ориентация на достижения, азиатский тип ведения бизнеса, стратагемность, субъективный социально-экономический статус (субъективное восприятие индивидом своего социального класса).

Социальные (объективные) факторы обусловлены особенностями жизненного пространства, включающего политический строй, уровень социально-экономического развития, качества жизни страны проживания мигрантов, социальный капитал. Приписывание первостепенной важности внешним обстоятельствам формирует особую чувствительность к объективным факторам успешности китайских мигрантов. Принятие любых решений сфокусировано на тщательном взвешивании ситуации и использовании любых преимуществ, что сделало китайцев весьма восприимчивыми к характеру и структуре рынков. Анализируя объективные факторы успешности китайских мигрантов в России, следует отметить, что китайские мигранты находятся в условиях поиска путей интеграции в российское общество. Становится важным понимание того, что требует среда той страны, в которую попадает мигрант, и осознание целей, которые перед собой ставит мигрант. Жизненные стратегии

тесно взаимосвязаны со стратегиями интеграции китайских мигрантов, что в итоге приводит к формированию их идентичностей.

В параграфе 2.2 «Социальные практики успешности китайских мигрантов в России» доказано, что социальные практики успешности китайских мигрантов как виды деятельности позволяют им интегрироваться в российское общество, сохраняя свою идентичность

Современные философско-антропологические исследования позволяют выделить два контекста рассмотрения практик: с точки зрения фонового знания и практического опыта, а также через анализ конкретной деятельности, соединяющей слова и действия.

Анализ жизненных историй китайских мигрантов в России демонстрирует наличие опыта достижения ими социальной успешности. Значительная часть китайцев в России стремится реализовать цель обеспечения материального благополучия, успешность для них связана с ростом дохода и возможностью отправлять средства в Китай для обеспечения своей семьи.

Получение образования является важным фактором притяжения для мигрантов из Китая, современная и активно развивающаяся система образования развивает интерес у китайской молодёжи. В России развивается так называемая «индустрия экспорта образования» и привлекает в том числе богатых студентов из Китая, поскольку значительная часть получающих высшее образование оплачивает его из собственных средств. Кроме того, китайские студенты могут выбрать миграцию не только для того, чтобы получить образование в лучших университетах России, но и в целях дальнейшей жизни и работы в этой стране.

Практика реализации потребности в самоактуализации китайскими мигрантами, проживающими в России, доказывает их стремление к достижению успеха не только ради для себя и своей семьи, но и во благо других людей, прежде всего соотечественников, нуждающихся в поддержке.

Достижение этого целеполагания можно охарактеризовать через социальные практики в сфере культуры и творчества, а также в благотворительности. Примерами реализации успешности хуацяо в России служат социальные практики общественных объединений китайских мигрантов, организации китайских общин.

Описанные практики успешности китайских мигрантов в России позволяют сделать вывод, что критериями успеха являются, прежде всего, достижение высокого уровня жизни, получение хорошего образования и

престижной профессии, а также получение удовлетворенности от своих усилий и проведенной работы. В среде современных китайских мигрантов в России выявляется взаимообусловленность социальных практик успешности и их интеграцией в российское общество, которая обеспечивается освоением русского языка, принятием культурных и социальных норм, активностью в экономической и культурной жизни местных сообществ при сохранении своей идентичности.

В «**Заключении**» автор излагает выводы диссертации и отмечает, что выбор стратегии интеграции китайскими мигрантами стратегии интеграции, обусловленный объективными и субъективными, внешними и внутренними факторами миграции, обеспечивает их успешность в России. Социальные практики успешности демонстрируют сохранение идентичности китайских мигрантов, проживающих в России, подтверждают их способность приспосабливаться к условиям принимающего общества, получать новый опыт социальной жизни. Успешность зарубежных китайцев в России с течением времени наполняется новым содержанием, формы социальных практик успешности становятся более разнообразными, институционализируются и в значительной степени связаны со стремлением достичь экономического благополучия, самоактуализации и высокого качества жизни.

III. ОСНОВНЫЕ ПОЛОЖЕНИЯ ДИССЕРТАЦИИ ИЗЛОЖЕНЫ В СЛЕДУЮЩИХ ПУБЛИКАЦИЯХ

Монографии

1. 宁艳红, 孟繁红, 姜丹. 百年旅俄华侨华人研究.人民出版社, 2023年, 336页. = Цзян Дань. Исследование заморских китайцев в России за столетие / Нин Яньхунь, Мэн Фаньхунь, Цзян Дань. Пекин: Народное издательство. – 2023. – 336 с.

Статьи, опубликованные в журналах, рекомендуемых ВАК

2. Цзян Дань. Китайские мигранты как социальная группа в социогуманитарном знании / И. А. Щеткина, Цзян Дань, Д. Б. Сундуева // Гуманитарный вектор. – 2023. – № 2. – С. 47–56.

3. Цзян Дань. Адаптация детей-мигрантов в условиях инокультурной среды: социально-философский анализ / Д. А. Ананьина, Терентьева А. В., Цзян Дань // Гуманитарный вектор. 2022. – Т. 17. – № 2. – С. 122–130.

4. Цзян Дань. Субъекты «знаниевой модели качества жизни» в концепциях постиндустриализма / М. Б. Лига, Чжоу Чуань, Цзян Дань // Гуманитарный вектор. – 2022. – Т. 17. – № 4. – С. 49–57.

5. Цзян Дань. Исследование влияния китайской традиционной философии на успешность мигрантов, проживающих в России / Цзян Дань // Современная наука: актуальные проблемы теории и практики. Серия: Познание. – 2022. – № 5. – С. 95–97.

6. Цзян Дань. Исследование культурной идентичности китайских мигрантов в России / Цзян Дань // Современная наука: актуальные проблемы теории и практики. – 2021. – № 5. – С. 19–22.

7. Цзян Дань. Исследование межкультурного конфликта в китайско-российских транснациональных браках / Цзян Дань // Современная наука: актуальные проблемы теории и практики. Серия: Познание. – 2021. – № 7. – С. 14–18.

8. Цзян Дань. Социально-философский аспект изучения качества жизни китайцев, проживающих в России / Цзян Дань // Общество: философия, история, культура. – 2021. – № 11 (91). – С. 37–40.

Публикации в сборниках конференций

9. Цзян Дань. Система социального управления Китая как модель для социального управления мигрантами / Цзян Дань // Современные города и социальное управление в России и Китае. – СПб.: СПбГУ, 2023. – С. 156–159.

10. Цзян Дань. Сетевые технологии в работе с китайскими мигрантами / Цзян Дань // Материалы XI Всероссийской научно-практической конференции Забайкальский государственный университет. – Чита: ЗабГУ, 2022. – С. 131–135.

11. Цзян Дань. Ин Личность как интеллектуальный ресурс цифрового общества / Цзян Дань, Чжоу Чуаньмин, Сюй Ин // Забайкальские социологические чтения «Социальные процессы: вызовы и пути решения» материалы X Всероссийской научно-практической конференции (смеждународным участием). – Чита: ЗабГУ, 2022. – С. 182–185.

Публикации в других изданиях

12. Цзян Дань. Влияние философского мышления на качество жизни китайцев, проживающих на территории России / Цзян Дань // Евразийский юридический журнал. – 2023. – № 3(178). – С. 501–502.

13. Цзян Дань Исследование качества жизни китайских мигрантов в России / Чжан Цзяньвэнь, Цзян Дань // Социология. – 2023. – № 3. – С. 166–170.

14. Цзян Дань. Исследование и перспектива создания документальной базы данных жителей Китая, проживающих в России / Фу Сюецзин, Лю Цин, Цзян Дань // Экономические и гуманитарные исследования регионов. – 2023. – № 3. – С. 83–87.

15. Цзян Дань. Влияние эпидемии коронавируса на образовательную деятельность китайских мигрантов, проживающих в России / Цзян Дань, Сюй Юньмин, Чжан Цзяньвэнь, Цзинь Цзян // Перспективы науки. – 2023. – №8(167). – С. 211–213.

16. Цзян Дань. О китайском мигранте Лю Цзэжуне и Ассоциации китайских рабочих, живущих в России / Нин Янхун, Цзян Дань // Теории и проблемы политических исследований. – 2021. – Т. 10. – № 6А. – С. 51–58.

17. 姜丹.清末民初时期俄远东及西伯利亚地区旅俄华侨的从业活动 // 黑河学院学报 .2021 年 4 月 .156-157 页 . = Цзян Дань. Деятельность китайских мигрантов на Дальнем Востоке и в Сибири России в конце цинского и начале республиканского периодов / Цзян Дань // Журнал Хэйхэского университета. – 2021. – № 4. – С. 156–157.

18. 姜丹, 王伟. “”一带一路 视域下法治文化对旅俄华侨的作用//教育研究.2020 年第三卷, 第一期. 41 页. = Цзян Дань. Роль культуры верховенства права для китайских мигрантов в России с точки зрения «Одного пояса, одного пути» / Цзян Дань, Ван Вэй // Образовательные исследования. –2020. – Т.3. – №1. – С. 41.
19. 姜丹.俄罗斯远东地区华侨华人社会变迁对华文教育的影响//教育现代化 年 6 月.168-170 页. = Цзян Дань. Влияние социальных изменений на обучение китайскому языку в китайской диаспоре на Дальнем Востоке России. / Цзян Дань // Модернизация образования. – 2020. – № 6. – С. 168–170.
20. 姜丹, 王伟.旅俄华侨的权益保护法律研究//科研管理. 2019 年 4 月 .89-90 页. = Цзян Дань. Правовое исследование по защите прав и интересов китайцев в России / Цзян Дань, Ван Вэй // Управление научными исследованиями. –2019. – №4. – С. 89–90.
21. 姜丹. — 浅析旅俄华侨对边境城市发展的影响 以黑河为例 //中国市场.2018 年 7 月 .28-29 页. =Цзян Дань .Анализ влияния мигрантов, проживающих в России на развитие приграничных городов – Хэйхэ в качестве примера / Цзян Дань // Китайский рынок. – 2018. – № 7. – С. 28–29.
22. 姜丹.俄罗斯移民新政策对远东旅俄华侨的影响//产业与科技论坛 .2018 年,第 17 卷 , 第 20 期 .91-92 页. =Цзян Дань. Влияние новой российской миграционной политики на мигрантов, проживающих в России на Дальнем Востоке / Цзян Дань // Отраслевой и технологический форум. – 2018. – Том 17. – № 20. – С. 91–92.

Подписано в печать 00.00.2024 г.

Форм. бум. 60×84/16. Печать цифровая. Гарнитура Times New Roman.

Усл. печ. л. Уч.-изд. л.

Заказ № . Тираж 100 экз.

ФГБОУ ВО «Забайкальский государственный университет» 672039, г. Чита. ул. Александро-Заводская, 30